

# 品茶悟人生

◎李丹丹

第一次尝到茶的滋味大概是五岁的时候,那时家里来了一位父亲很重要的朋友,只记得当时父亲兴奋地打开箱子小心翼翼地拿出一个包装很精致的东西,母亲早已用大锅烧了壶热水。很快父亲就把一些干干的叶子放入壶中,叶子慢慢地浮起,父亲和那位叔叔喝着茶开心地谈笑着。

“到底是什么样的好东西能让父亲和远方的叔叔喝得如此开心,满脸都是喜悦。”五岁的我出于好奇,便偷偷倒了一杯猛喝了一大口,还没等下咽便吐了出来,大喊了一声,好苦啊!父亲和叔叔见状大笑起来,一旁的母亲跑过来抱起我说:“茶是大人喝的东西,小孩子应该喝糖水。”那时候我对茶的第一印象是,茶是大人喝的,茶好苦,远远不及糖水好喝!

但令我一直想不通的是“难道大人不怕苦吗,重要的客人来了不是应该喝甜甜的糖水吗?”

渐渐的我长大了,为了接受更好的教育,父亲把我送到县里读书,希望我将来能摆脱“面朝黄土背朝天”的命运。终于我不负众望上了大学,临行的前一天晚上,母亲边帮我准备上学带

的东西边含着眼泪说:“你可得好好念书!将来出人头地”。而父亲却显的极为平静,端来早已沏好的茶水,静静的坐在那儿,我知道父亲是有话想叮嘱的,就走到父亲身旁隔着桌子坐下端起茶水轻轻地呷了一小口,不知道是不是因为自己长大了的缘故,突然觉得这次的茶竟然没有初尝时那么苦。那一夜,父亲整晚都在和我讲述他的茶道,虽然我不是很清楚父亲的用意,但是那晚的我听得很认真。第二天上火车,父亲并没有来送我,只是托母亲带了包茶叶给我。

几年的大学生活,不知道从何时起,茶却成了我生活的一部分,每当秋风萧瑟,寒气袭人,一个人静夜独坐时,总会沏一壶热茶,看热气袅袅升起,心事也随着渐渐飘散。纷繁的思绪,纠结的情怀,在茶的浸透下,慢慢湿润,慢慢舒展,飘飘荡荡地浮在温暖里。踌躇得也在茶香中得到梳理和净化,心中的目标也被定好了方位,添加了前进的动力。

如今,我已大学毕业参加了工作,品茶却不知不觉中成了我生活中不可或缺的一部分,渐渐的我也理解了父亲当初的茶意。原来茶是要等泡完几

钟以后,才能喝出它的香浓、清逸之味;而人的一生也要在经历了悲欢离合,心酸惆怅,痛苦磨难,浮浮沉沉流淌之后,方能悟出它的真谛和清静淡雅。如品茶一样,苦中有甘,甜中藏涩,一切用平常心去看待,让自己的心归于沉静,认真的面对所遇的繁杂和困惑,便是沐浴茶香后的洗礼。

随着自己的成长,品茶中我也渐渐地悟出了一些人生的道理:人生就如品茶一般,在人生的这张单程票里坎坎坷坷,总让人觉得一辈子不容易,一生之中有太多的磨难和挫折,仿佛人活着就是为了受苦,这就像喝第一遍茶的感觉:初尝的苦。

当我们经历了,拼搏了,成长了。为了生活,哭过,笑过,酸甜苦辣咸都尝过后,方才恍然大悟。原来,这就是生活:成功和失败,欢乐和痛苦,笑容和泪水,顺利和挫折,光明和黑暗,共同铸成了人生天空的色彩。猛然发现,原来泪花中跳动的是笑容,失败中蕴藏的是成功,黑暗中闪耀的是光明。生活最初的色彩是美的。就如同用生命这杯清水去勾勒,人生的故事才能得以完美的沉淀。生活就是这

样痛并快乐着。这就是第二遍茶的感觉:苦后的香。

当我们走过崎岖坎坷,我们才可能真正地发现,人生运转的轨迹不是我们成功了多少次,失败了多少次,有多少欢笑,又有几多泪水。而是,不管在什么境况下,都能以一种平和的心态去面对生活,得意时淡然,失意时坦然,认真真真办事,快快乐乐生活,踏踏实实做人。这时,我们才体味到,其实人生就是一杯白开水,好像没有味道,但却包容了一切味道;好像非常平淡,但却溶解着所有波澜。这就是第三遍茶的感觉:香后的淡。

茶中不只是蕴含了许多人生的哲理,更多的是教会了我如何去看待生活和认识社会,以及在社会中如何找到属于自己的位置。虽是一盏浅注,但却清醇馥郁,细品之后,品出的是舒缓的人生,惟愿吾心如茶尽做苦涩,凝清柔香。

不知过了多久,满满的一杯茶水已经只剩下沉淀的叶子,看着自己在电脑上敲打出的这篇文章我不知不觉地在心里敲打着这篇关于茶的文章,记得下次回家时一定要带几包茶叶给他。

# 品味十年

◎符炼

转眼间,入职农商行已整十年。十年前,我幸运地通过了省联社的公选考试,怀着激动忐忑的心情成为一名农行人。这十年令人难忘,十年的时光让我知晓了生活不易,也懂得了岗位珍贵,收获了成长。

前段时间,网络流传着一个令人感慨的故事“副驾驶上的小女孩”。讲述的是武汉一位单亲的“土”妈妈为生活,熬夜工作副驾驶的感人故事,生动反映出生活不易的现实。反省自身,便是在象牙塔里走出的我们,虽然没有了“千军万马过独木桥”的风险,但在“僧多粥少”激烈竞争的就业形势下,很多人在毕业当天就面临失业,少数人甚至在就业大潮中跌跌撞撞三五年而无法正常工作,沦落到依靠父母亲友周济。十年里,农信给了我们生存的土壤,是她给了我们成长的养分,也是她给了我们施展才华的舞台。即使生活再艰难坎坷,只要坚持不懈,生活依然会阳光,明天充满希望。

农商行的工作虽然不像公务员那么难考,但也要经过自己的努力学习和顽强拼搏来换。十年前,人群中的我们或许无业待业,或许在业择业,总想寻找一个能尽情展示自己的平台,实现个人的社会价值。所以,我们有的选择“闭关修炼”,有的选择改行跳槽,为自己的人生另谋出路。幸运的是我们抓住了选考机会,迈入了农商行大门,成为了骄傲的农行人。虽然大部分岗位在农村网点,工作时间长,休息时间少,但比起面朝黄土背朝天的农民兄弟,比起顶着烈日还在施



工的工人兄弟,我们拥有风难刮雨难淋、工资收入令人羡慕的岗位。只要我们工作再认真一点,服务再耐心一点,付出再多一点,总会得到客户很高的评价和回报。所以,我一定会加倍珍惜岗位,拒绝心浮气躁,立足本职苦干实干,让工作更加出色出彩。

幸福的标准千万种,但感恩绝对是其中最重要的一种。感恩反映的是一种为人处事的方式,更是一种人生豁达的态度。中华文化关于感恩的佳句不胜枚举,如“鸦有反哺之恩,羔有跪乳之德”,又如“鱼知水恩,乃幸福之源也”等,无不彰显人类对感恩的美誉。懂得感恩是一个人最起码的道德品质。十年里,我们之所以能从钞票盲者成长为鉴钞高手,从报表小白成长为做表达人,从职场菜鸟成长为行业骨干,正是因为我们得到了家人的拥护支持,同事的关心帮助,领导的爱护引导和单位的教育培养,也正是因为他们,我们才有了前进的信心、努力的方向和今天的成就。我一定要怀感恩之心,行感恩之举,献绵薄之力于农商行事业。

# 一个有话题的夏天

◎张虎

2018年6月14日至7月15日,四年一度的足球世界杯,在全球亿万观众的期待中,又来了。

我是个球迷,但准确地说,是个长期被鄙视的伪球迷,因为过去世界杯在欧美国家举办的时候,比赛经常是在北京时间夜间二三点钟开始,我很少熬夜看现场直播。

曾有一次,下决心看场关键的比赛,于是在晚上十点后开始邀球友,喝啤酒,开心等,结果到比赛开始时,自己睡着了。

看球不成,反成笑话,所以我半夜不再看球。

本届世界杯是在俄罗斯比赛,虽然仍是在欧洲,但时差小,只有5个小时。小组赛时,北京时间每晚11点准时都有一场,不算晚,于是今夏有幸成了真球迷。

足球是世界第一运动,热闹的世界杯从不缺少话题。

这届比赛没开始时,话题的主角多是梅西和C罗,当今世界足坛两位最牛的王者,金球奖个数五比五打平,本届世界杯之战,其成绩直接影响谁能够夺得第六座金球奖,之后笑傲足坛,留名足坛。

不料,比赛一开始,主场作战的俄罗斯人当仁不让地成了主角。揭幕战中,本届世界杯排名垫底的两支球队展开较量,俄罗斯队踢得风生水起,结果竟然是5比0战胜沙特队,大大出乎人们意料。

主宰运动场的不仅有运动员,还有裁判。本届世界杯,一位裁判大出风头,备受争议。但与历史大不同的是,这位裁判不是“人”,而是裁判队伍中的“新成员”——VAR(视频助理裁判)。2014年门线技术登上世界杯的赛场,2018年3月,国际足联再创新,正式决定在俄罗斯世界杯上采用VAR。结果VAR“帮”法国战胜澳大利亚,因为法国致胜的点球是经过它提醒后改判的,这也是世界杯赛场上的第一粒VAR改判点球。

统治世界杯赛场的一直是欧美球队,亚洲球队是配角,是陪衬。本届杯

赛,亚洲球队能否赢球,能走多远是其中看点和话题。结果,伊朗队在小组赛补时阶段1比0绝杀对手。当然表现最好的亚洲球队是日本队,最终小组出线,避免出现世界杯成为“亚洲悲”的尴尬。有趣的是日本和塞内加尔两队小组赛总的得失球同为进4球失4球,且相互积分与净胜球也相同,但由于日本黄牌更少,公平竞赛分数高于塞内加尔,从而晋级。

不过,要论本届杯赛最抢风头的,当属北欧冰岛的队。首战阿根廷,1比1平,大名鼎鼎的梅西罚点球被扑出,而让梅西沦为配角的冰岛门将,本职工作居然是一名导演,而冰岛主教练本是牙医,队长曾是手球选手。也就是队长、门将皆是业余的,教练是“跑龙套”的,如此还能取得好成绩,这让他们球队情何以堪?好在冰岛队最后没获得冠军,否则,不知会有多少人要得忧郁症。

克罗地亚队从主教练到球员,绝大部分名字里都有个“奇”字,当然是首译。队如其名,最后神奇地站到令人瞩目的决赛场,虽然遗憾没能夺冠,成为世界杯历史上第九个冠军,但已经惊爆全世界。

俗话说,外来的和尚会念经。多数球员为非洲裔的法国,凭借一支由“非洲明星”组成的联队,时隔20年再捧大力神杯。为庆祝法国队夺冠,卢浮宫给蒙娜丽莎穿上了“法国队球衣”。

在本届世界杯比赛前夕,国际足联正式宣布,自2026年世界杯起,参赛球队将由现在的32支球队扩军至48支。

虽然中国队和热议中的意大利队、荷兰队一样成功地避开32强,未能出现在本届赛场,但中国多家企业和产品出现在赛场,其中四家品牌占据顶级和二级赞助商的1/3,抢占了国际足联赞助商的“C位”,打破过去欧美日企业的垄断,为国人脸豪气。有趣的是队伍庞大的中国小龙虾也赶去了,在比赛开始时,就有十万只小龙虾从武汉浩浩荡荡地抵达莫斯科,为本届世界杯,在视觉盛宴之外,又增加了许多味觉盛宴……

# 倾听内心的声音

——读《解忧杂货店》有感

◎方筱叶

多久没有静下心来好好地阅读一本书?

是所谓生活的节奏太快?

是习惯性的被手机俘虏?

被太多如速食快餐一般爆炸的信息全面侵略?

被太多自己不能左右的事情而左右?

因为很多事情而迷茫和困惑?

来和我一起翻开这本东野圭吾的《解忧杂货店》吧。抛出困惑,希望能够得到解答,倾听自己内心的声音,一步一步走出自己的路。

一家名为“解忧杂货店”的小店,把烦恼写成信投进去,第二天则会收到解答。书里看似一段一段的故事,略显复杂的人物线时间线,慢慢看到最后才会逐渐了解人物之间的关联关系,投进烦恼的他们看似都能得到解答,但其实内心都有方向,希望能得到别人的肯定与支持,希望能朝着心中所想,更加坚定地走下去。

看完整本书,有种温暖被治愈的感觉,无论生活里有多么大的困难,多么难以抉择的问题,多么窘困的境遇,要深信,明天会比今天更美好。有时候,答案不能完全指望别人,决定不能靠别人,更坚定自己的内心,才能走出更精彩更美好的人生。

也许工作中会困惑,生活中会迷茫,会希望如浪矢爷爷一般神奇的存在给我们有如神助的答案,但毕竟那是美好的小说,生活也许远比小说平淡,但更真实也更残酷。我们会遇到很多纠结的问题,遇到很多一时很难突破的困境,遇到很多必须自己下决心去做的事情。

很多时候,站在人生关键的十字路口,选对了也许就是重生,选错了就得重新思考,寻找对的方向再出发,时间把我们碾过,有岁月的痕迹,有成长的苦痛,也会有蜕变后的成熟。没有那么多“早知……”,没有那么多“如果当初……”,没有那么多后悔药,人生我们得自己买单,人生我们得自己拼搏。

没有目标和方向是可怕的,带着自己的小目标和理想出发,倾听自己内心的声音,勇敢前行,人生的精彩就在不远的前方。



锦绣天幕 高元智/摄影

# 深秋忆乡

◎李飞飞

在农村,秋天的天空像蓝宝石那样蓝,一望无际,点缀着几朵巨大的棉花似的白云,更显得高而空旷。

拱形的窑洞一层一层像梯子一样坐落在山上,三三两两聚在一起,整齐又庄严。每家每户门前挂着几何形状的布料拼接成花花绿绿地门帘,窗户上挂着玉米棒,辣椒串和蒜头。院子一角种着供自家吃食的菜,但秋天那里只剩下架架秧用的木头棍了,菜已放入菜窖里了。牛棚或鸡舍也占据了院子的一席之地。院子里采光好的地方晒着去年剩下的暗黄的旧麦,暗粉的苹果干,红红的枣子和山楂片。

有的院子里有树,最多的是枣树,到了秋天就像中年男人的头发一样光秃秃的,依稀剩下几片倔强的枯叶,挂在枝干上用自己仅有的那点黄绿和几个虫洞高傲地炫耀自己,从春到秋见证了农人忙碌与收获的事迹,它们像悲壮英雄一样,完成了自己的使命后因不愿

被抛弃而苦苦挣扎。麦田分布在各个方向,像摇篮一样包围着整个村庄。到了秋天,田里是黄土尽收眼底,好像没有半点生机,但土里的小麦种子正悄悄生长着,蓄积着力量,等着来年茁壮成长。农村的秋,宛如一张三分之一的蓝色和三分之二的土黄色组成的画布,点缀着丰收的金色和西红柿的红色,也拥有农村特有的空旷,辽阔和枯黄的败落。鲜活的生活气息和历史的悲凉感,丰收的喜悦和肃杀的凄清,感情和生存的矛盾像不可解的迷,纠缠着生于斯死于斯的世代。

灰白的炊烟和黄土随着北风弥漫整个村庄,像网一样笼罩着这北方一隅,在这农村特有的朦胧之中,人们安稳地活着。一阵秋风过去,孩子们踢着鼻涕,敞着外套在土堆边玩耍。孩子不怕冷,任凭大人们如何叫骂,也要偷偷溜回家在水瓮里舀一瓢凉透骨子的水和泥玩。有时中午阳光充足,老人们拄

着早已磨得光滑的拐杖,腰里别着旱烟袋,蹒跚到半山腰的向阳坡,坐在石块上晒太阳,不一会儿大家就不约而同的坐到了一起。上了年纪的人不太爱说话,尤其到了秋天。眯着眼睛挤在皱纹之中布满血丝和暗淡。偶尔叹息自己拖累子女,却也安逸地享受阳光。

然而,时间不会静止。一年又一年的秋,向阳坡上的老人换了一批又一批,荒山上的土堆多了一座又一座。偏僻的村落总是留不住向往经济大潮的年轻人,儿时的伙伴也各自离散,各自忙碌。偶尔回家见面,也羞于回忆当年为了争抢土堆,打闹时弄得一身的泥点子,只有口齿不清的老人不厌其烦地说着我们儿时打闹得笑话儿。

往年的秋天,能吃到长辈在秋收后用闲聊时间做的馍馍,能看到邻居阿婆绣鞋垫时佝偻的背影,能有机会站在山头远远地望着农家屋顶的炊烟,如今这种景象只适合留在心灵深处。

# 心灵点滴

◎齐胜龙

7月8日上午,黑龙江泰来农商银行营业大厅来了一位60多岁的老大爷,他激动地说:要找单位领导。银行人员详细询问后才知,原来是感谢该行营业部柜员张裕的热心帮助,送感谢信来了。

事情发生在2018年6月28日上午。据了解,感谢人郝大爷是一名企业退休工人,退休后工资一直由泰来农商银行营业部代发,每个月末到营业部柜台来领取工资,但是由于当天取工资的人比较多,于是郝大爷便自己到提款机领取工资,由于不太熟悉

提款机流程,自己取完部分工资后就离开了,也忘了取卡,回到家里才发现卡找不到了,过了一个小时后才想起卡还在提款机里还没取出来,一时间就慌了神,不知道怎么办好。而在银行这边,在郝大爷离开后,提款机就发出了吞卡警报,这时正好该行员工张裕经过,将卡拔出收好了,发现还有部分现金,心想失主一定很着急,便通过监控录像和后台查询找到了郝大爷的联系方式并与其取得了联系,同时告诉他本人带着身份证前来领取。后来老两口来到大厅一问,原来工资和银

行卡已被银行3号窗口张裕保管起来了,得知后万分感激,两位老人想买点东西给张裕来表达感激之情,但是被其婉言谢绝了。郝大爷还是难表内心的感激,便为泰来农商银行送来了感谢信。

对于发展中的农商行来说,在如今激烈竞争的条件下,把服务视为天职,满意视为生命,想人所想,急人所急,将服务送到客户的心窝里。正所谓“金杯银杯,不如老百姓的口碑”,客户的一句感谢,一份满意,便是对农商人最大的褒奖,最高的荣誉。

◎何樟伦

这是发生在2018年初春一个晚上的故事。“滨河路上翻车了,差点掉进河里!”当微信朋友圈发来截图的时候,大家惊讶于车祸的同时,也注意到了里面那位施以援手雪夜冒险救人的青年——谭盾。他是辽宁锦州农商银行的一名普通员工,满满的正能量在寒冷的初春为这座滨海城市带来了丝丝暖意。他的行为引起了当地媒体的关注,其事迹发表在当晚晚报上。

谭盾谈起那天晚上的经历时说:“那天雪很厚,我当时在滨河路由西向

东行驶,前面一辆沃尔沃在云飞桥上东侧辅路由西向东下坡行驶。雪天打滑,下坡速度比较快,冲过了滨河路护栏,翻到了河堤下面的河床上,差点儿就掉到水里了。”事情发生得突然,“我当时想,人别有什么危险,就马上停车,冲到坡下去救人。”据谭盾介绍,当时出事车车顶玻璃全碎了,前后保险杠都没了。司机是个40岁左右的中年男子,人顶在前挡风玻璃上。谭盾立即拨打了“110”。当时车损严重,是侧翻的状态,谭盾试了上面一侧的车门没打开。因怕车起火,他就把后备箱

打开了,拉着车主一点点挪出来。司机双手还流着血,谭盾就扶着他,从河堤下把他往上推,但坡特别陡、特别滑。这时候一个过路人,拿根树枝把他们拽了上去……从始到终,谭盾一直陪着伤者,直到8点半左右一切处理完毕后才回到家里,可为了不想让父母担心,他到现在也没有对家人提起当晚的事。

谭盾让笔者看到,一个爱好游泳、美食、黑科技……90后农信小伙,他热爱生活,善良诚恳,为人正直热情,充满了正能量。